



我区2023年城区空气质量优良天数达327天



2023年,我区城区空气质量优良天数达327天。

记者 陈姗 摄

本报讯(记者 刘晓娟)3月21日,记者从区生态环境局2024年第一季度生态环境领域新闻发布会获悉,2023年,我区城区空气质量优良天数达327天,优良率达90%。

2023年,区生态环境局深入打好污染防治攻坚战,闭环整改各级环保督察问题,联防联控维护生态环境安全,创建引领优化生态本底,助企纾困服务经济大局,奋力助推高品质生态环境支撑经济社会高质量发展,全区生态环境各项指标逐年向好。城区空气质量优良天数327天,优良率90%;一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮均达到国家一级标准;国考断面藻渡河金狮桥水质稳定达到I类,市考断面大溪河平桥、蒲河红岩,黎香溪增福、卢沟溪黄金林水质稳定达到II类,市控评价断面大溪河岭坝、半溪河新电影院水质稳定达到II类;肖家沟水库、双河水库两个城市饮用水源和47个乡镇集中式饮用水源水质达标率均为100%;土壤环境安全可控,声环境和辐射环境良好。

今年,区生态环境局将锁定年度重点工作目标,持续打好污染防治攻坚战,推进美丽重庆建设南川行动和生态文明示范创建;建设无废城市助推低碳发展,深化改革优化营商环境,推进环保督察问题清零,切实维护生态环境安全;全力向上争取政策支持,持之以恒抓好生态文明建设和生态环境保护,让南川天更蓝、山更青、水更绿、环境更优美。

区生态环境局发布两起生态环境领域典型案例

本报讯(记者 刘晓娟)3月21日,区生态环境局召开2024年第一季度生态环境领域新闻发布会,会上发布了两起生态环境领域典型案例。

南川区某宠物医院未依法备案建设项目环境影响登记表不予处罚案

2023年11月14日,区生态环境局执法人员对南川区某宠物医院进行现场检查,发现该宠物医院有一台于2023年3月建成并投入使用的III类射

线装置(数字化X射线摄影系统)未依法备案建设项目环境影响登记表。区生态环境局对该宠物医院涉嫌未依法备案建设项目环境影响登记表的环境违法行为进行立案查处。2023年11月15日,该宠物医院主动向区生态环境局提供了III类射线装置的建设项目环境影响登记表,并按要求完成整改,希望能从轻处罚。鉴于该宠物医院违法行为轻微,经责令改正后于7个工作日内按要求完成整改备案,依据《重庆市生态环境行政处罚裁量基准》和市

生态环境局关于对轻微环境违法行为依法免予行政处罚有关规定,经区生态环境局研究决定,针对该宠物医院的环境违法行为下达了免予行政处罚决定书。

南川区某口腔诊所无许可证从事射线装置使用活动行政处罚案

2023年5月8日,区生态环境局执法人员对南川区某口腔诊所进行现场检查,发现该诊所所在未取得射线设备

的辐射安全许可证的前提下,购置了两台III类射线装置(口腔颌面锥形束计算机体层摄影设备和牙科口内机)并投入使用。该诊所的上述行为,涉嫌违反了《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第十五条第一款之规定。区生态环境局依据《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第五十二条第(一)项之规定,对该诊所进行立案查处。鉴于该口腔诊所违法行为未造成较大环境影响,虽然不符合首违不罚的相关规定,但该诊所积极主动整改,2023年12月7日,经案审会集体讨论研究后,对该诊所按低限处罚1万元。

全区离退休干部党建工作暨“六好”示范党支部创建工作推进会召开

本报讯(记者 刘晓娟)3月25日,全区离退休干部党建工作暨“六好”示范党支部创建工作推进会召开。

会议传达学习了全市老干部局长会议精神,对银发先锋党支部、最美老干部、优秀退休干部和优秀离退休干部党务工作者进行了通报表扬,区

委教育工委、区农业农村委退休干部党支部、东城街道机关退休干部党支部作了交流发言。

区委常委、组织部部长冯雪勇指出,要提高站位、加强引领,深刻认识做好新时代离退休干部党建工作的责任使命,引导发挥好老同志自身优势,科

学研判好新时代工作态势趋势。要强化举措、巩固推进,精准落实做好新时代离退休干部党建工作的重点任务,突出政治建设,进一步提升离退休干部党建质量;突出固本强基,进一步建强离退休干部组织体系;突出作用发挥,进一步全方位服务全区发展大局;突出服

务提质,进一步保障离退休干部安享晚年。要注重实效、奋勇争先,系统强化做好新时代离退休干部党建工作的坚强保障,强化统筹履责,完善协作运行,建设“站起能说、坐下能写、撸起袖子能干、走出去能当标杆”的“四能”干部队伍,形成党委(党组)加强领导、相关部门齐抓共管、全社会广泛参与的工作格局,努力以高质量党建引领老干部工作高质量发展。

广东四川商会照明分会来我区考察

本报讯(记者 黎明)3月25日,广东四川商会照明分会会长、中山市圣丽灯饰有限公司董事长李朝富带领考察团来我区考察。

考察团参观了区规划展览馆,详细了解南川区情、产业布局、历史沿革、城乡总体规划等情况。在工业园区龙岩组团,深入了解园区总体规划定位、基础

设施建设等情况。考察团还实地察看了先锋赤泥尾矿库。

李朝富表示,南川具有独特的资源

禀赋和良好的营商环境,发展势头良好、

合作空间巨大。期待以此次考察为开端,进一步加强沟通对接、抢抓发展机遇,努力发挥广东四川商会照明分会在技术、人才、市场等优势,找准合作切入点和契合点,找到更多合作机会,尽快达成合作协议,促进互利共赢、共同发展。

副区长金强陪同考察。

金佛山有多大?如果你只想掌握一个数据,答案是1300平方公里。如果你愿意想象一下,那么我会告诉你,南川区有一半的面积都属于金佛山。而金佛山“五绝”中的银杉,被誉为“植物熊猫”。在金佛山广袤的密林中,有400多株野生银杉树,在南川区金山镇龙山村,有这样三兄弟,用整整44年光阴,付出汗水和生命看护银杉、记录银杉。他们是李氏兄弟。

关于银杉的珍贵,李家兄弟印象最深的是一个传说。据称,上世纪六七十年代,某国想将我国的银杉带回本国研究,先是提出以一架飞机来换一株银杉树,被拒后还派出间谍潜入金佛山,试图偷盗。

“一棵银杉树价值一架飞机。”传说未知真假,但是银杉的价值巨大,却在李家兄弟脑海里刻下了深深的烙印。

1979年,金佛山省级自然保护区成立。从1980年至今,大哥李光明、二弟李光华、三弟李光禄三兄弟陆续加入护林队伍,背一把长把弯刀,挎一包冷饭馒头,摸黑进山、摸黑下山,独自在山里行走,选择与青山做伴,见证着银杉的成长。

李光华至今清楚地记得,1980

年上半年一个阳光明媚的日子,几个身穿蓝色中山服的男人来到他家,说是要上金佛山去收集银杉的生长情况。尽管三兄弟都是在山里滚爬长大的孩子,但银杉绝大多数长在人迹罕至的深山老林,村民们大多只是上山采笋时远远看到过银杉树,却很少有人近距离触碰过它。

“哪个带路?”吃过午饭,工作人员问了三遍也没一个人吭声,28岁的大哥李光明一口应了下来。就在那一年,李光明成了金佛山首批护林员之一,这一干就是20多年。

金佛山是典型的喀斯特地貌,山上广袤平缓,四面却是几乎直立的陡峭悬崖。野生银杉一般长在山脊上,旁边就是万丈深渊。400多株银杉,平均每个月巡查一遍,至少得花10多天。

大哥去世后,李光华接过了他的班。也不是没有犹豫,当时每个月的工资才100元,又那么辛苦。但是想到大哥干到死也没有抱怨过一声,其他人又都不愿意干,李光华总觉得自己有责任干下去。

沿着大哥踩出来的林间小道,李光华开始了周而复始的寂寞巡山路。随着“绿水青山就是金山银山”理念的提出,金佛山环境保护力度随之加大,2015年,三弟李光禄也加入了

生死传承:不负青山护银杉

张钰霞

那20多年里,大哥李光明深入人迹罕至的莽莽密林,巡山、查杉、护杉,日复一日,直到2004年突发疾病去世。二哥李光华说:“老大每天在林里穿来穿去的,我们都觉得累,但他从没说过。如果没有死,或许现在还在干吧……”他永远不会忘记,2004年农历七月二十五日下午6点多,大哥李光明如往常一样巡山回来,一身泥水正准备换衣服,突然“哎哟”一声就捂着肚子瘫坐在了地上,在送医途中,李光明没有留下一句话就去世了。那一年,李光明52岁。

大哥去世后,李光华接过了他的班。也不是没有犹豫,当时每个月的工资才100元,又那么辛苦。但是想到大哥干到死也没有抱怨过一声,其他人又都不愿意干,李光华总觉得自己有责任干下去。

沿着大哥踩出来的林间小道,李光华开始了周而复始的寂寞巡山路。

随着“绿水青山就是金山银山”理念的提出,金佛山环境保护力度随之加大,2015年,三弟李光禄也加入了

护林员的行列。金佛山新建了银杉人工繁育温棚,培育并种植了3000多株银杉,需要更多人手,而李光禄就是这3000多株繁育银杉的守护者。

要监控滥采滥伐,要防止森林山火,要观察有无新的珍稀动物,还要时刻谨防野兽的袭击,工资却异常微薄……对于任何人而言,这都是一份苦差事。

李光华说,野生银杉一般长在山脊上,旁边就是万丈深渊,因此相对安全,他们给每棵树编了号,平均每个星期巡查一次:“我们俩负责的这片森林有上万亩地,得记路,不然一不小心就迷路了。”

更需要警惕的是森林山火,尤其是重庆的夏天比较长,从4月开始直到10月都是山火的高发期。这段时间,森林里的树叶、草木都比较干燥,一个火星就可能引发大火。

每年夏天,李光华都要在瞭望塔住一段时间,观察哪个方向有烟,一发现情况马上上报。最长的一年,他连续在瞭望塔睡了十多个晚上。

“因为这是生养我们的地方,干起这份活儿特别有亲切感。”李光禄思考了半天,说出了这样一句话。作为护林员,他们的职责包括:看护400多株野生银杉,包括挂牌、记录生长数据、每年采收银杉果实,还有就是防火防盗。几年前保护区配备了7台红外线相机,他们每月初上山安装,每月底又去收回。都说“靠山吃山”,但在金佛山里,除了巡山护林,其他的在他们眼里都是妄想。

顺便打只野鸡,采几株珍贵的金佛山兰,打几条蛇,套几只兔子,甚至挖几根罕见的药材,这些事李光华、李光禄兄弟从来不做。“我们干干净净上山,干干净净下山。”李光华说完,看了看自己浑身上下泥泞,有些不好意思,指了指胸口,“这里干净!”

因为心里干净,他们眼里的金佛山也和其他人眼里的不一样。在林海中穿越,在峭壁上攀爬,与雷电雨雪“偶遇”,与野生动物“周旋”,李氏兄弟的护杉之路走了44年。他们生于林、长于林、爱于林,从大哥到二哥,再到三弟,生死不能阻隔的传承,绿色大山,是他们心中的“母亲”;护杉不止,是他们一生的壮举。

点亮一盏灯,照亮一大片;举起

重庆大观园乡村旅游文化节暨兴隆赏花采茶季启动

本报讯(记者 聂灵灵)3月23日,以“花漾世界和美乡村”为主题的2024年重庆大观园乡村旅游文化节暨兴隆赏花采茶季启动。

区委常委、宣传部部长康平宣布活动启动,区领导梁正忠、曾葵参加启动仪式。

春日的南川处处都是春意,春花灿烂,色彩遍地,目之所及,皆是美好,春回大地,茶树吐露新芽,各大茶园也是一派春日采茶忙的景象,赏花、采茶,南川“趣”味踏青要事多。启动仪式上,兴隆镇、木凉镇、河图镇、黎香湖镇、乾丰镇、金山镇作“农旅融合游”推介,兴隆镇远雪农场内还举行了文艺展演、花海茶园健步走、采茶体验等活动。

据介绍,近年来,我区加快推进农文旅体产业融合发展,着力推动景区景点游、康养避暑游、民宿露营游、农旅融合游“四态齐升”,借力农业优势打好“文旅牌”,推动文化旅游赋能乡村振兴,成效明显。值得一提的是,为了方便游客深度体验南川全域旅游,区文化旅游委还精心遴选推出了5条精品旅游线路,供游客挑选。

相关链接

南川区春日美景精品旅游路线

踏青赏花线路1:大观原点→梅花园→大观镇樱花大道→三不加研学坊→黎香湖;

踏青赏花线路2:金佛山西坡(金龟朝阳→云端栈道→古杜鹃公园→古佛洞)→天星温泉小镇;

踏青赏花线路3:大观原点→白沙桃花→木凉桃溪乐源→木凉白樱桃花→兴隆远雪农场→慢谷花园→南川东街;

踏青品茗线路:兴隆金花白茶基地→木凉香炉寺茶庄→大观观溪农业茶叶基地→河图瑞凯茶叶基地→乾丰茶园→尹子祠→南川东街;

金佛山178春驾线路:金佛山山花→金山文旅小镇→金山镇院星村李花→金山湖→德隆镇茶树鼻祖→合溪古茶原乡。

一面旗,唤起万万千。跨越三兄弟的时光里,保护区正在悄然发生着变化。2021年,金佛山国家级自然保护区管理事务中心通过野外调查,确认保护区共有树高1米以上的野生银杉572株;2022年,该中心正式发布《银杉调查报告》,并为每一株银杉建立了详细的生存档案,对野外回归的人工幼苗开展持续抚育管护;2023年,人工培育的银杉最高植株已超5米……

党的二十大报告提出,提升生态系统多样性、稳定性、持续性。如今,重庆已将生物多样性保护作为重点工作纳入“十四五”规划以及相关专项规划,完成一系列生物多样性保护基础工作,实施了金佛山等国家级自然保护区生物多样性保护示范项目。李氏兄弟的坚守终于在金佛山大地上绽放,这片茂密的银杉林,满是生命的张扬。山风穿过,银杉树叶簌簌作响,那是对李氏兄弟的回应。

(作者系隆化一小教师)

“理响178”理论宣讲